

四月春光好,但是有的人老是“阿嚏”,有的人身上起红疹 防过敏,最好的办法就是远离过敏原

四月是“最过敏”的季节。防止花粉过敏,最有效的也是最“简单粗暴”的方法就是远离过敏原。“春敏”过敏原都有啥?记者采访了多名医学专家。

让你“花粉过敏”的是大树和杂草

很多人对“花粉”一词有误解,认为花粉只属于开得鲜艳的花朵。但专家指出,其实,在临床上导致花粉过敏的过敏原主要来自树木或杂草的花粉。江苏省人民医院耳鼻咽喉科主任、过敏诊疗中心主任、中华医学学会变态反应学分会候任主任

委员程雷教授介绍,早春时节,像柳杉、杉木等杉科植物就是常见的致敏花粉,而法国梧桐是晚春时节主要的花粉致敏原。

过敏性鼻炎患者往往自以为感冒。对此,江苏省中医院耳鼻喉科赵晶晶副主任中医师介绍,感冒一般在病程的3-5

天时鼻痒、喷嚏的症状减轻,鼻涕日渐转为淡黄色或浓黄涕,且感冒可自愈。而变应性鼻炎则不同,自行服用感冒药有一定效果是因为感冒药的复方成分中含有抗过敏成分,停止用药后症状立即复发,病程持续一月甚则更久仍不见痊愈。

吃野菜、晒太阳都可能诱发过敏

一些人会有这样的困扰:“一到春天出去玩一小会儿,脸上、胳膊上全起了红疹子,也不敢挠怕抓破了。”

南京市第二医院皮肤科副主

任医师于晓云告诉记者,上述症状是典型的春季皮肤过敏症状,春天的易感物质比较多,比如花粉、柳絮,比如食用一些野菜,对于一些易感人群来说发生荨麻

疹的几率比平时也要高一些。于晓云表示,春天人们的衣物减少,紫外线却要强烈许多,最常见的就是多形性的日光疹,也就是在患者的暴露部位会出现疹子。

网红喷鼻药品灵不灵?

近年来,各种“网红”喷鼻药品刮起一阵风,在赵晶晶看来,这类药物短时间使用对缓解鼻塞和保证鼻分泌物的引流效果不错,但如果长期使用,鼻腔充血、肿胀反而会加剧,导致更为

严重的鼻塞,同时会引起血压升高、心悸、失眠焦虑、加重青光眼和甲亢病情等副作用,因此国内医生早已不推荐使用。

防止花粉过敏,最有效的方法就是远离过敏原。在花粉

高发期应尽可能减少户外活动。如果一定要外出,要避开中午前后花粉指数最高的时段,穿长袖衣物,减少接触花粉的几率。

(来源:央视网、紫牛新闻、人民日报)

【X病房】

30月龄童打翻排骨汤致深Ⅱ度烫伤

专家:3岁以下儿童烧烫伤占到三分之一,家长要管好热源学会自救

日前,泰州紧急送往江南大学附属医院烧伤救治中心的30个月的王姓女童,经过奋力抢救,终于脱离了生命危险。导致她烫伤的是一锅刚沸腾的排骨汤。中心主任医师顾在秋介绍,3岁以下儿童烧烫伤占到三分之一,家长一定要重视了。

这名烫伤的女童是泰州人,家人把沸腾的排骨汤端到桌子上,转身又去忙碌了。过了一会儿,就听到女童撕心裂肺的哭声。原来,女童碰翻了桌上的锅子,排骨汤泼到身上。经当地医院诊断,女童双上肢、胸部、双下肢等体表面积30%为深Ⅱ度烫伤,这对于一

名不到三周岁的孩子来说,烫伤程度非常严重,当地医院建议患者送江南大学附属医院。患者家属立即向江南大学附属医院电话求助。尽管处于疫情期间,江南大学附属医院在了解情况后,在做好相关疫情防护措施的前提下,全力抢救患儿。患儿送到江南大学附属医院后病情不稳定,全身肿胀,小便少,心率快,创面裸露,伴有发热。在隔离病房,医护人员为患者输血浆、创面生物膜贴敷等给予以抗休克、抗感染治疗。目前,患者已脱离危险期,病情稳定。接下来,还需要进一步换药以及手术植皮的可

能。

顾在秋介绍,一般情况,3岁以下的儿童无安全意识,因此家长一定要监护好孩子,管理好热源,如把可能引起烫伤的东西放在桌子中央或孩子够不着的地方;3岁以上的儿童属于有意识模仿,需要进行安全教育。孩子一旦烫伤,除了哭闹外一般不会自救,家长往往惊慌失措不知所措。正确的方法应该是第一时间用凉水冲,这样除了减少疼痛外,还可以降低局部温度,减轻烫伤深度,对预后减轻瘢痕形成很有好处,而不是涂抹酱油、花生油等土方法。

(卫文)

【医点通】

糖尿病与牙周病互为危险因素

专家:口腔问题与全身健康息息相关

“牙疼不是病,疼起来要人命。”近日,市民张先生就备受牙痛困扰,日常饮食都成了难题。张先生随即前往无锡口腔医院就诊,经诊断张先生牙龈肿胀,且呈现出明显的牙周炎症状,伴有严重的口腔溃疡。询问病史得知,张先生近来工作压力很大,经常熬夜,也好抽烟,久而久之口腔就出现了相应病症。

无锡口腔医院副院长桂湧告诉记者:“口腔问题并不一定是单纯的牙齿、牙龈问题,它也与全身健康息息相关,可谓是牵一发而动全身。”从检查结果上来看,张先生口腔内牙菌斑很多,牙周炎的“罪魁祸首”恰恰是牙菌斑。但是从深层次来

看,生活不规律导致张先生抵抗力、免疫力下降,也是出现相应口腔问题的重要原因,加重了牙周疾病的症状。不仅如此,人一旦精神紧张,也可能表现出明显的心理压力,进而导致持久性的心理应激反应,这种应激反应表现在口腔上就可能产生“口腔亚健康”状态。为此,他建议张先生还是要适时调整作息规律,在工作生活中不要给自己太大的压力,顺其自然,注意均衡饮食。

除了亚健康,某些特定的慢性病也可能加重牙周疾病。以糖尿病为例,实际上糖尿病与牙周病互为危险因素。一方面,牙周疾病患者一旦同时患有糖尿病,口腔炎症不容易治

愈。另一方面,牙周疾病也可能影响糖尿病患者的血糖控制,糖尿病人群牙周病的患病率远高于非糖尿病患者。因此广大糖尿病患者要定期监测血糖,保持血糖稳定,与此同时更应该注意口腔卫生,减少口腔炎症的发生。

值得一提的是,处于妊娠期的妇女怀孕期间激素水平明显升高,牙龈就更容易发炎。一旦妊娠期出现迁延不愈的牙周疾病,早产儿、低体重儿的出生可能性就会增大,最为棘手的是妊娠期还无法通过常规牙周治疗来控制炎症。桂湧建议备孕前就应该做口腔检查,诊治一些常见口腔疾病,等治疗以后怀孕更安全。

(顾明)



近日,羊尖镇卫生院与各村(社区)密切配合,开设老年人新冠疫苗专用通道。各村(社区)安排专车,分批次为老年人提供接送服务。卫生院在等候区搭建遮阳棚,增添板凳、提供矿泉水,在每一流程上安排志愿者,给行动不便的老人安排座位,搀扶前往接种区域,办理接种手续。(孙燕芳 摄)

从中草药忘忧草中得到灵感 这家医院的肿瘤科有个“忘忧阁”

“好一朵茉莉花,好一朵茉莉花,满园花香也香不过它……”4月18日,患胰腺癌的李老伯,和其他几名癌症病友合着节奏,拍手哼唱。这不是在音乐厅,而是无锡市中医医院肿瘤科病区“忘忧阁”里传出的声音。该院肿瘤科主任尤建良介绍,癌症患者在治疗过程中会产生不同程度的恐惧心理,“忘忧阁”正是通过音乐治疗等活动,让患者增强治疗的信心。

李老伯前段时间在无锡市中医医院肿瘤科病区接受化疗,化疗副作用让他食欲减退,每天只能睡3-4个小时,眼看着只得中断治疗。在“忘忧阁”,经过心理音乐治疗,做做八段锦,他渐渐有了胃口,睡眠质量也变好了,使得中西医协同治疗能够得以继续。“忘忧阁”就设在肿瘤科病房侧面的一个独立空间,这里有书架、绿植、蓝牙耳机、屏幕、祝福墙……医院通过为癌症住院患者开辟这方天地,让他们忘却冷冰冰的治疗,淡忘肿瘤疾病本身。

尤建良介绍,有一种中草药叫忘忧草,“忘忧阁”的取名就是从中得到灵感,既有希望肿瘤病友忘却忧愁之意,又暗合忘忧草静心安神的药性。他科室平时的患者中,中晚期癌症患者比较多,他们中相当一部分人悲观、抑郁,如果只是单纯治疗肿瘤,不去纾解压抑的心理,这种治疗是不够的,也可能进行不下去。尤建良说,“忘忧阁”活动时,他都会和科室的医护人员一起,为病友介绍相关抗癌知识,同时着重解决心理治疗目前这一肿瘤治疗中比较欠缺的环节。他解释,《黄帝内经》曾提到“宫商角徵羽”这五音与疾病的对应关系,音乐治疗对治病有帮助。而音乐的治疗,不一定要求肿瘤患者对音乐有多深的了解,主要是让患者听听音乐,分享音乐疗法在肿瘤患者中的作用,增加患者体内的内啡肽,减少疼痛感,保持心情愉悦,增强免疫力,增强治病的信心,更体现医学的人文关怀。(卫文)